

# 中考改革过渡期最后一年 22所普高自主招生 指标到校比例为50%

今年是特殊的一年，新冠肺炎疫情暴发，中考生们拥有史上最长的寒假，下半学期的复习时间缩短。不仅如此，2019年11月份宣布取消考纲，无考试范围时代来临，不确定性增加……多种因素叠加，志愿填报难度增大，想要合理填报志愿，我们需要先“吃透”政策。

广州将从2021年开始实施高中阶段学校考试招生制度改革，所以今年是中考改革过渡期最后一年。根据广州市招考办已经发布的指标到校和普通高中自主招生工作通知来看，今年招生中的指标到校和普通高中自主招生工作与去年相比并没有变化。指标分配比例为示范性普通高中招生总计划的50%。各普通高中学校申报自主招生计划不得超过本校招生计划的10%。广州中考志愿录取还是和去年一样分为7个招生批次。

此外，记者从广州市招考办获悉，今年的报考指南已经进入印制阶段，将会在近期下发给学生和家长。

■新快报记者 罗清峣



■茶艺与茶营销专业学生在制作调饮作品。

## 链接

### 录取分为7个批次

广州中考的规则是考生先填报志愿，再进行文化考试。广州市高中阶段学校招生批次安排如下：

**独立招生学校：**外语、美术类和招收宏志生的学校，以及自主招生学校

**提前批：**1. 公办示范性普通高中学校指标计划，2. 示范性普通高中学校统一计划

**第一批：**省一级普通高中学校  
**第二批提前录取：**广州市美术中学

**第二批：**市一级普通高中学校  
**第三批：**区一级及以下普通高中学校

**第四批：**各级各类中职学校(含职业高中、普通中专、技工学校)

## 指标到校

### 指标计划19606个 中标几率和去年几乎持平

“指标到校”是指示范性普通高中学校将部分招生计划直接分配到初中学校的办法。今年指标分配比例为示范性普通高中当年招生总计划的50%，参加“指标到校”招生的公办示范性普通高中共66所学校(70个校区)，比去年增加了一所增城荔城中学。招生总计划为39384个，其中指标计划为19606个。比去年多了363个指标名额。全市共有送生学校475所，符合指标生报考资格的考生人数为61551人，比去年多了2460人。招考办负责人表示今年中标几率和去年几乎持平。

在省属、市属国家级示范性普通高中各校指标计划上，华南师范大学附属中学137个，广东实验中学310个，广东广雅中学366个，广州市执信中学364个，广州市第二中学416个，广州市第六中学364个，广东华侨中学250个，广州市协和中学260个，广州大学附属中学288个。

此外，2019年，市65所公办示范性普通高中(69个校区)的指标计划共19243个，录取13385人，计划完成率达70%。

### 280个指标直接分配给集团内弱势学校

新快报记者了解到，根据《广州市招生考试委员会办公室关于做好2020年指标到校工作的通知》规定，成立教育集团的省、市属及区属示范性普通高中，按集团内农村初中和集团内上一年中考总分的均分低于全市均分的初中学校的指标考生数30:1的比例，确定直接分配给集团内相关初中的指标计划数。

今年符合这些条件的学校有53

所，分布在25个教育集团，共分得面向集团直接分配的指标280个，名额较去年多了100个。

在填报志愿方面，有关负责人建议，可参考往年经验，结合学生在校的排名以及就读学校的情况。若学生所在的初中学校是教育集团内的薄弱学校，可以多考虑集团内核心学校的指标到校名额。因为指标到校的名额会适当向这些学校倾斜。

## 自主招生

### 1252个自主招生计划 比去年减少22个

今年是广州中考推行自主招生第二年，全市共有22所示范性普通高中(含23个校区)进行自主招生，招生计划为1252个，比去年减少22个。去年黄埔区自主招生学校为玉岩中学，今年变为广州市第八十六中学。部分学校在招生时，适当向集团内初中学校倾斜。

成绩方面，获得自主招生预录取资格的考生，其中考成绩须达到学校

自主招生简章公布的自主招生录取最低控制分数线方可被正式录取。据统计，华附等6所学校要求达到提前批高分优先投档线；2所学校要求为提前批高分优先投档线下调20分；11所学校(包含校区)要求达到提前批录取最低控制分数线；4所学校要求达到所在区普通高中第一批录取最低控制分数线。

### 招生适当向集团内初中学校倾斜

根据市教育局规定，自主招生面向初中应届毕业生；具有广州市户籍或学籍的初中应届毕业生，可报名参加自主招生。其中，报考公办普通高中的学生，须具有广州市户籍(含政策性照顾学生)，或符合来穗人员随迁子女报考公办普通高中的条件。

今年共有12所省、市属示范性普通高中(含校区)面向全市招生。招

生计划数为663人。广州市11个区由区教育局选定每个区一所区属示范性普通高中，面向本区招生。部分学校在招生时，适当向集团内初中学校倾斜。

其中，广州市第二中学面向全市招生90人，为省、市属学校最多。广州市真光中学面向荔湾区招生72人，为11个区内最多。

### 考核方式为面谈、人机对话等

根据政策要求，自主招生不能组织考试。综合能力考核应结合学生综合表现评价，对考生个性特长、综合素质等进行全面考核。

记者了解到，学校将采取面谈、人机对话、活动体验等方式对入围学生进行考核。如广东实验中学，采用分组面谈形式，着重考察考生的学科特长与综合素质；广雅中学也将对入围学生进行综合能力考核，考核方式为面谈。广州市第二中学的考核方式则为面谈和活动

体验。广州外国语学校都将采取人机对话的方式考核学生的综合能力。

各校还提出了自己的报名要求。基本都强调有创新能力或学科特长。一些学校还对学生的品德提出了要求。例如，省实要求学生，具有较高的思想政治觉悟和道德水平，初中三年德育评定优良；心理健康，阳光乐观。

8月1日至2日，根据市统一安排，各校自行组织开展综合能力考核。